MAKRO MAKRO

Del 2

En ekonomi utan pengar

Vad ar pengar bra for?

1. Produktion och tillvaxt utan pengar

Modellekonomi 1.1. Antag en 6 med 100 personer, utan pengar. Tilsammans besém
gruppen vad var och en ska jobba med—jordbruk, skogsbrik, haisbygge, och sa vidare
—och sedan delar man mellan sig det man producerar. Antapeftilkningsmangden ar
konstant.

Rita en bild pa produktionsprocessen. Vad ar BNP?

Hur skulle ekonomisk tillvaxt kunna ske i modellekonomin@till saga, hur skulle de
kunna producera mer? Ett satt skulle kunna vara att hoja de@imgpsatsvaror. Vilka ar de?
Funkar det?
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Modellekonomi 1.1, fortsattning 1. Nu fokuserar vi péverktyg Antag att varje arbetare
med ett verktyg ar dubbelt s& produktiv som en arbetare utaktyg. Det ar 1 januari 2014
och det finns inga verktyg. Dock bestammer sig 6borna foidta £n person pa verktygspro-
duktion, och efter ett &r ar forsta verktyget klart. Vad vaii32014. Och 2015?

Modellekonomi 1.1, fortsattning 2. Frdn 2015 och framat satter 6borna 20 personer pa
verktygsproduktion. Vad hander med tiden?

For att uppna langsiktig tillvaxt i produktion maste detdjeesattet att 6ka produktion
anvandas: De maste jobbmartare det vill siga att de maste uppfinna nya produktionstekno-
logier.

Modellekonomi 1.1, fortséttning 3. Antag nu att 6borna ar missnéjda med sina 400 USD
per ar BNP per kapita. De séatter 10 personer pa FoU,och efeedrthar dessa lyckats ta fram
en ny generation med verktyg, och en arbetare med ett sidaluihelt s& produktiv som en
arbetare med ett gammalt verktyg. Vad hander sedan?



2. Arbetsléshet utan pengar

Arbetsloshet kan te sig som en gata: Varfor ska duktiga perdoehova ga arbetslosa, ar
inte det att slosa bort deras formaga? Med tanke pa att &itleés brukar ligga mellan 4 och
10 procent kan man ocksa fraga sig varfor det verkar alltidafiite for fa jobb for att alla
ska kunna fa ett? Borde man inte kunna skapa nagra fler bara?

Modellekonomi 1.2. Vi atervander till 5n med 100 vuxna personer och gemensad# Agp-
duktionsresurser, sdsom jordbruks- och skogsmark, v@risv. Allt gérs som det alltid har
gjorts, och barn féljer i sina foraldrars fotspar. Av dessartira jobbar 70, 25 ar utanfor
arbetskraften, och 5 &r arbetslosa. Dessa 5 ar val barn titletslosa i sa fall. Eller?

Nar definieras en person som arbetslés. Och hur definieras pi arbetsloshet?

Modellekonomi 1.2, fortsattning 4. Vi atervander till 6n, och antar att ndgon kommer pa en
automatiserad vavstol som gor att det behdvs bara 1 persoatfdillverka klader till alla
istallet for 5. Blir de andra 4 arbetslosa da?

Modellekonomi 1.2, fortséttning 5. Antag samma 6-ekonomin, kalla den Simpl6. Befolk-
ningen pa Simplo blir upptackt av en annan 6-befolkning samrhycket mer avancerad
teknologi och hogre produktivitet; de bor pa Rikd. Riko widindla med Simplé. Skapas det
arbetsléshet? P& Simplo? Pa Rik6?

Varfor da uppstar arbetsloshet i vdra moderna marknadsekien?



3. Konjunktur utan pengar

Enligt standardbilden i media orsakas lagkonjunktureoray hos hushallen angaende
framtiden Nar hushallen kanner sddan oro, drar de ned p& sin konsurdéomed far fore-
tagen inte sina varor salda, och darmed drar de ned pa sinkiiod och avskedar arbetare;
lagkonjunkturen ar ett faktum. Men vad hander i ekonomim gangar?

Modellekonomi 1.3. Vi stannar pa 6n och antar nu att 100 personer som brukar jonaied
hackor. Tio personer jobbar med hackproduktion, 10 med{otahittringsatgarder (system for
bevattning, forebyggande av erosion, 0.s.v.), och 80 médgdEn dag samlas befolkningen
for att diskutera framtiden, och kommer fram till att de &oldg foér sdmre skordar i framtiden.
De bestammer sig darfor for att minska sin konsumtion. Biiraf lAgkonjunktur?

Kan det uppstar svangningar i BNP p& 6n? Forklara!
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